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Tiết 71: LUYỆN TẬP 

 

Bài 1: Rút gọn các phân số sau: 
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Bài 2: Tìm các cặp phân số bằng nhau trong các phân số sau đây: 
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Bài 3: Tìm x, biết rằng: 
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Bài 4: Tìm các số nguyên x, y biết rằng:  
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Tiết 72: QUY ĐỒNG MẪU NHIỀU PHÂN SỐ 

 

1. Quy đồng mẫu hai phân số: 

Xét hai phân số:
5

3 và 
8

5  

Ta có: 

.8   .5 
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3 
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

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 .8    .5 

Nhận xét: 40 là bội chung nhỏ nhất của 5 và 8. 

→ Cách làm như trên gọi là quy đồng mẫu hai phân số. 

2. Quy đồng mẫu nhiều phân số: 

Ví dụ 1: Quy đồng mẫu các phân số sau: 
1 3 5

; ;
4 8 12


. 

Muốn quy đồng mẫu nhiều phân số có mẫu số dương, ta làm như sau: 

Bước 1: Tìm một bội chung (thường là Bội chung nhỏ nhất) để làm mẫu chung. 

    4 = 22 

    8 = 23 

    12 = 22.3 

                   BCNN(4; 8; 12) = 23.3 = 24. 

Bước 2: Tìm thừa số phụ của mỗi mẫu (bằng cách chia mẫu chung cho từng mẫu)  

 24 : 4 = 6 

 24 : 8 = 3 

 24 : 12 = 2 

Bước 3: Nhân cả tử và mẫu mỗi phân số với thừa số phụ tương ứng 

  
1 1.6 6

4 4.6 24

  
  ;  

 
3 3.3 9

;
8 8.3 24
   



 
5 5.2 10

12 12.2 24
   

(Lưu ý: Bước tìm Bội chung nhỏ nhất, tìm thừa số phụ ta làm ở ngoài nháp rồi ghi 

kết quả vào để bài làm ngắn gọn hơn) 

Ví dụ 2:  

a) Quy đồng mẫu các phân số sau: 

8

3


 và 

6

7


  

 Mẫu số chung (MSC): 21 

 Thừa số phụ lần lượt là: 7; 3 

 Qui đồng:  

 
 8 .78 56

3 3.7 21

 
   

  

 
 6 .36 18

7 7.3 21

 
   

b) Quy đồng mẫu các phân số sau: 3; 

3

5


 và 

5

6
  

 Mẫu số chung (MSC): 30 

 Thừa số phụ lần lượt là: 30; 6; 

5 

 Qui đồng:   
3 3.30 90

3
1 1.30 30

     

  

 
 3 .63 18

5 5.6 30

 
   

  

 
 5 .55 5 25

6 6 6.5 30

 
  


 

Lưu ý: 

+ Nếu mẫu của phân số mà âm thì ta biến đổi đưa về mẫu dương rồi mới quy đồng. 

+ Nếu là số nguyên thì ta viết dưới dạng phân số có mẫu số là 1. 



Tiết 73: LUYỆN TẬP 

 

Bài 1: Quy đồng mẫu các phân số sau: 

Hoàn thành bài 1 bằng cách điền vào chỗ trống:

a) 
5

2


 và 

3

10
  

Hướng dẫn: 

- MSC: 10 

- Thừa số phụ lần lượt là: 5; 1 

- Quy đồng: 

  
 5 .55 25

2 2.5 10

 
    

  
3 3.1 3

10 10.1 10
    

b) 
1

;
10

 
1

2


 và 

2

30
  

- MSC: ….. 

- Thừa số phụ ….. 

- Quy đồng: 

  
1 1.3 .....

10 10.... .....
    

  
 1 ......1 .....

2 2.15 .....


    

  
2 ..... .....

30 30.1 .....
    

c) 
3

;
20

 
11

30




 và 

7

15
  

- MSC: ….. 

- Thừa số phụ lần lượt là: ….. 

- Quy đồng: 

 

3 3 ............. .....

20 20 ............. .....


  


  

 
11 11 11.2 22

30 30 30.2 60


  


 

 
7 ........ .....

15 ......... .....
    

d) 
3

;
4


 5  và 

3

6


  

- MSC: 24 

- Thừa số phụ lần lượt là: 6; 24; 

4 

- Quy đồng: 

 
3 ............. .......

4 ............. .......


    

 

 5 .245 ..........
5

1 1.24 ..........


     

 
3 ........... ..........

6 ............ ...........


    

e) 3; 
1

2
 và 

5

4


  

 - MSC: ….. 

- Thừa số phụ lần lượt là: ………… 

- Quy đồng: 



 
3 ........... .....

3
1 ........... ......

     

 
1 ........... .......

2 ............ .......
   

 
5 ............ .......

4 ............ .......


    

Bài 2: Bài tập tự luyện 

Quy đồng mẫu các phân số sau: 

a) 
5

7
 và 

1

14
  

b) 
5

;
6


 
1

2
 và 

1

3


  

c) 2;  
4

5
 và 

7

12


  

d) 1;  
9

7


 và 

19

15


  

e) 
5

;
7

 
1

3




 và 

8

42


  

f) 
1

2


 và 

5

3


 

 

MÔN HÌNH HỌC KHỐI 6 

 

LUYỆN TẬP 

 

Bài 1: Trên cùng một nửa mặt phẳng bờ tia Oa, vẽ hai tia Ob và Oc sao cho 𝑎𝑂𝑏̂ = 40°, 
𝑎𝑂𝑐̂ = 70°. 

a) Trong ba tia Oa, Ob, Oc tia nào nằm giữa hai tia còn lại? Vì sao? 

b) Tính 𝑏𝑂𝑐̂. 

Bài 2: Trên cùng một nửa mặt phẳng bờ tia Ox, vẽ hai tia Oy và Oz sao cho 𝑥𝑂𝑦̂ = 60°, 

𝑥𝑂𝑧̂ = 120°. 

a) Trong ba tia Ox, Oy, Oz tia nào nằm giữa hai tia còn lại? Vì sao? 

b) So sánh 𝑥𝑂𝑦̂ và 𝑦𝑂𝑧̂. 

Bài 3: Trên cùng một nửa mặt phẳng bờ tia Am, vẽ hai tia An và At sao cho 𝑚𝐴𝑛̂ = 40°, 

𝑚𝐴𝑡̂ = 110°. 

a) Trong ba tia Am, An, At tia nào nằm giữa hai tia còn lại? Vì sao? 

b) Tính 𝑛𝐴𝑡̂. 

c) Vẽ tia Ad là tia đối của tia Am. Tính 𝑡𝐴𝑑̂. 
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